



医保支付资格管理制度发布

"驾照式记分"守好医保"钱袋子"

医保基金监管关乎老百姓看病 就医的"钱袋子"。9月27日,国家医保 局、国家卫生健康委、国家药监局联 合公开发布了《关于建立定点医药机 构相关人员医保支付资格管理制度 的指导意见》,对医保支付资格管理 进行了明确要求。

"驾照式记分" 遏制医保基金滥用

国家医保局基金监管司司长顾荣 表示,医保支付资格管理制度是在医 保协议管理的框架下,从医保支付这 一关键环节入手,对定点医药机构相 关人员实行"驾照式记分"。

对违法或违反服务协议的定点 医药机构的相关责任人员,在对定点 医药机构作出行政处罚或协议处理 的基础上,由作出处理的部门认定相 关责任人员的责任,根据行为性质和 负有责任程度等对相关责任人员进 行记分。记分档次分为1至3分、4至6 分、7至9分、10至12分。

据国家医保局基金监管司司长 顾荣介绍,一个自然年度内记分达到 9分的,将暂停其医保支付资格1至6 个月,暂停期内提供服务发生的医保 费用不予结算(急救、抢救除外)。-个自然年度内记分达到12分的,将终 止医保支付资格,终止期内所提供服 务发生的医保费用将不予结算。其 中,由于小的违规行为累计记满12分 的,终止之日起1年内不得再次登记 备案;一次性记满12分的,终止之日 起3年内不得再次登记备案。

各省级医疗保障部门三年内逐 步将相关责任人员纳入记分管理,确 保平稳落地。探索将相关人员医保支 付资格管理纳入医疗保障信用管理 休系。

"监管到人"提高精准性

国家医保局副局长颜清辉表示, 近年来, 医保基金监管力度不断加 大,但定点医药机构违法违规使用医 保基金行为依然屡杳屡犯、屡禁不 止,传统监管模式只能处罚医疗机构 以及无法"监管到人""处罚到人"是 重要原因。

"通过建立医保支付资格管理制 度,将监管触角延伸至具体责任人, 对违规责任人进行记分管理,突出了 监管的精准性,让违规者付出应有的 代价,能有效遏制医保基金滥用现 "颜清辉说。

顾荣表示,相关措施将实现全国 联网联动。一旦在一家定点医药机 构被暂停或终止医保支付资格,在 其他定点医药机构也将被采取相应 措施。在一个区域被记分处理的,信 息会在全国共享,实现跨机构、跨区

此外,将建立"一人一档"。"从长 远考虑,我们将为定点医药机构相关 人员建立'一人一档'医保诚信档案。 每个人都将获得唯一身份代码,这个 代码在全国医保系统内就如同个人 身份证一样,是终身唯一的,不随户 籍地址、居住地址变化而变化。"顾荣 说,每个人都将拥有自己的医保诚信 档案,全面记录其记分情况以及其他 遵守医保相关法律法规的情况,并伴 随其整个职业生涯。

"三医"协同形成监管合力

医保基金监管, 离不开医保、医 疗、医药"三医"协同。

顾荣表示,医保部门将把记分和 暂停、终止人员有关情况通报卫健部 门和药监部门,由其按照职责对相关 人员进一步加强管理,共同形成监管 合力。

国家卫牛健康委医政司副司长 邢若齐表示,国家卫生健康委押规范 医疗机构行为、维护医保基金安全作 为《2024年纠正医药购销领域和医疗 服务中不正之风工作要点》的重要内 容,着重加强监督检查,将组织开展 高额异常住院费用病例核查工作,建 立分级分层监控、追溯和穿透式监 管、持续监管的长效机制,规范诊疗 和收费等行为;将以依法依规使用医 保基金为重点,组织开展大型医院巡 杳工作,督促医疗机构完善内部管 理;在前期配合国家医保局共同制定 了本年度飞检工作方案和典型问题 清单的基础上,继续配合国家医保局 组织做好违法违规使用医保基金典 型案例诵报和警示教育工作。

国家药监局药品监管司副司长 周乐表示,国家药监局完善法规制 度,夯实药品监管的基础;强化生 产环节的监管,深入开展药品安全 巩固提升行动;强化药品经营环节 监管,加大对药品网络销售的监测 力度,坚持线上线下一体监管。

据新华社

全国脱贫人口务工就业总规模 达3295.3万人

9月27日,农业农村部、人力资源 和社会保障部在重庆召开了脱贫人 口就业帮扶工作会议。记者在会上了 解到,今年以来,各级各相关部门深 人开展了防止返贫就业攻坚行动,截 至8月底,全国脱贫人口务工就业总 规模达到3295.3万人,超年度目标任 务276.1万人, 为巩固拓展脱贫攻坚 成果提供了有力支撑。

推动脱贫人口务工就业是巩固 拓展脱贫攻坚成果,守牢不发生规模 性返贫底线的重要举措。今年以来, 各级各相关部门通过稳存量、拓增 量、提质量等措施,在帮助脱贫人口

稳岗就业方面取得了积极成效。截至 8月底,全国脱贫人口务工就业总规 模连续7个月实现正增长。

重点地区脱贫人口务工就业规 模也实现持续增长。截至8月底,160 个国家乡村振兴重点帮扶县脱贫人 口务工就业规模为669.6万人,比 2023年同期多了23.7万人;易地扶贫 搬迁脱贫人口务工就业规模405.9万 人,达到了年度目标任务的107.5%。

为了帮助脱贫人口开拓就业门 路、稳定就业岗位,各级各相关部门 通过用足政策着力"稳岗"、挖掘潜力 积极"拓岗"等举措,以国家乡村振兴

重点帮扶县、易地扶贫搬迁安置区为 重点,积极开展劳务协作提质行动、 "春风行动"等活动,举办专场招聘 会,开展"点对点"输送,提高外出务 工组织化程度,并联合大型就业平台 机构开展"雨露计划"就业帮扶公益 行动、百日千万招聘专项行动,不断 拓展就业新空间。

此外,不断加大脱贫地区特色劳 务品牌培育力度,择优推荐参加全国 劳务协作暨劳务品牌发展大会,提升 劳务品牌知名度、影响力,带动一大 批脱贫人口拥有一技之长,实现收入 增长。 据新华社

中国人民银行 开展1820亿元7天期逆回购操作

新华社北京9月29日电 为维护季末银行体系 流动性合理充裕,29日,中国人民银行以固定利率、 数量招标方式开展了1820亿元7天期逆回购操作, 操作利率为150%。

中国人民银行27日发布公告称,从9月27日起, 公开市场7天期逆回购操作利率由此前的1.70%调 整为1.50%,降幅为20个基点。

受此带动,常备借贷便利(SLF)利率27日晚间 迎来下调。自9月27日起,隔夜、7天、1个月SLF利率 均下行20个基点,调整至2.35%、2.50%、2.85%。

目前,7天期逆回购操作已基本承担起主要政 策利率的功能。今年以来,7天期逆回购操作利率已 累计下降了30个基点。

国庆黄金周 全国铁路预计发送旅客1.75亿人次

新华社北京9月29日电记者从中国国家铁路 集团有限公司获悉,铁路国庆黄金周运输自9月29 日开始,至10月8日结束,为期10天,全国铁路预计 发送旅客1.75亿人次,10月1日为客流高峰日,预计 将突破2100万人次。

国铁集团客运部负责人表示, 今年国庆黄金 周旅游流、探亲流、学生流交织叠加,铁路客流预计 将保持高位运行,呈现"头尾长途多、中间中短途 多"的特点,部分时段和区段客流高度集中。

各地铁路部门积极适应旅客出行需求强劲增 长的态势,增加运力投放,强化路地联动和服务举 措,助力旅客假日平安有序温馨出行。国铁武汉局 集团公司与湖北省文联联合开展国庆系列文艺快 闪活动,在汉口、武汉、神农架等车站内和多趟列车 上举办土家族摆手舞、机器人歌舞表演、器乐串烧 等精彩活动; 国铁广州局集团公司与南方电网贵 州铜仁碧江供电局密切协作,结合假期铁路运输 安全重点,对管内广珠城际铁路沿线供电线路开 展安全巡查; 国铁南昌局集团公司加大志愿服务 力度,与地方残联等单位结成服务联盟,通过资源 共享,做好重点旅客出行服务保障。

国庆假期大部地区天气以晴为主

新华社北京9月29日电 国家气候中心副主任 贾小龙9月29日表示,国庆假期期间,除青藏高原东 部及云南西部多阴雨雪天气外,我国大部地区天气 以晴为主,有利于旅游出行,但冷空气活动频繁。

在中国气象局当天举行的新闻发布会上,贾小龙 说,国庆假期期间,华北南部、西北地区东南部、西南 地区东部、江南大部等地前半夜气象条件可达"舒 适"或"最舒适"等级,适宜开展夜间旅游活动。

受冷空气影响,1日至3日,全国大部气温持续 偏低,西北、华北北部、东北长白山等地部分地区最 低气温可达0℃或以下,昼夜温差较大。6日前后,还 将有冷空气影响北方地区。

此外,受今年第18号台风"山陀儿"影响,1日至 3日,巴士海峡、台湾以东洋面、南海东北部、台湾海 峡、东海大部海域及沿海先后有9至11级大风,部分 海域风力可达12至14级;福建、浙江沿海有大到暴 雨、局部大暴雨,台湾岛有大暴雨、东部特大暴雨。